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Definiciones |

Una ecuacion es una igualdad algebraica que se verifica
Unicamente para un conjunto determinado de valores de las
variables o indeterminadas que forman la ecuacion.

(@a+Db)2=a?+b%+2ab Esta igualdad es una identidad. Se verificar

para cualquier valorde ay b.

Esta igualdad es una ecuacion. Se verifica
2x =4
Unicamente cuando x vale 2.
Una solucion de una ecuacion son aquellos valores que al
sustituirlos en la ecuacién hacen que la igualdad sea

cierta.

Definiciones I

Resolver una ecuacion es calcular los valores para los que se
verifica la igualdad.

Las incognitas de una ecuacion son las letras que aparecen en
ésta.

Comprobar una ecuacién consiste en sustituir las incognitas por
los valores obtenidos en el proceso de resolucion de la ecuacion.

Una ecuacién puede tener una solucion, varias o ninguna solucion.

Los miembros de una ecuacion son cada una de las expresiones
gue separa el simbolo “=*
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Ecuaciones de grado uno con una
incognita

Una ecuacion de primer grado con una incégnita
puede expresarse de la forma:

ax+b =0

Donde a y b son coeficientes de la ecuacion, siendo numeros
conocidos.
x es la incognita, representa el valor buscado.

El Unico nimero que verifica la ecuacidén es — —, es decir, su
a

solucion.

Ecuaciones equivalentes

* Dos ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas
soluciones.

* Las siguientes reglas permiten obtener una ecuacion
equivalente:

1. Sialos dos miembros de una ecuacion se le suma (o resta)
la misma expresion numérica o algebraica, resulta una
ecuacion equivalente.

2. Sise multiplica (o divide) los dos miembros de una
ecuacion por un numero (distinto de cero), la ecuacién
resultante es equivalente a la inicial.
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Ejemplo
3x —12 =45
lSumando 12 a ambos miembros de la ecuacién
3x— 12+ 12 = 45+12
3x =57 |
\Dividiendo entre 3 ambos miembros de la ecuacion
3 N 3 Simplificamos cada miembro
x =19

S

Sugerencias para la resolucion de una
ecuacion de primer grado

Quitar los paréntesis

Quitar denominadores

Suprimir los términos iguales de ambos miembros
Transponer los términos numeéricos a un miembro y al otro
los término no numéricos.

Reducir los términos semejantes

Despejar la incognita
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Ejemplo |

4(x—=3)-7(x —4) = 6—x Quitar los paréntesis (hemos aplicado la

/ propiedad distributiva)

4x —12—-7x+28=6—x
/ Agrupamos términos semejantes en cada
miembro de la ecuacion

—3x+16=6—x
/ Transponer los términos numéricos a un miembro

y al otro los término numéricos.
-3x+x=6-16

/ Reducir los términos semejantes

—2x=-10
-10 . YR
x = = =5 Despejar la incégnita

Ejemplo I

* + < g = 15 Quitar denominadores (hemos multiplicado ambos
2 4 6

» miembros por el minimo comin muiltiplo de los
6x +9x — 10x = 180 denominadores 12)

Agrupamos términos semejantes en cada
/ miembro de la ecuacién
5x =180
180

x = = = 36 Despejar la incognita
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Ejemplo I
52 = 1L/ 57 = 3

- + = (0 Quitar denominadores (hemos multiplicado ambos
1 Z 3

/ miembros por el minimo comun multiplo de los

6x—6—3x+6+2x—6=0 denominadores 6)

/ Agrupamos términos semejantes en cada

miembro de la ecuacion
5x—-6=0

/ Transponer los términos numéricos a un miembro
5x=6

y al otro los término numéricos.

/ Despejar la incégnita
6

X=§

Plantear ecuaciones

En un problema, normalmente intervienen:

1. Los valores conocidos del problema, conocidos como datos.

2. Valores desconocidos que hay que obtener. Normalmente,
son candidatos a ser incégnitas.

3. Relaciones entre los datos y las incégnitas, que permitiran

escribir las ecuaciones.
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Ecuaciones: ejercicios y problemas
1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
Ecuacion Operacién arealizar Valor de la incégnita
X+1=6 Restamos 1 a los dos miembros de la ecuacion | x=5
Xx+1-1=6-1;
Z2+2=4
X+3=8
t+4=12
x+5=15
n-6=11
s-3=17
t-14=8
k+3=13
x-10=16
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
Ecuacion Operacién arealizar \_/alor dela
incégnita
15—x=2 Restamos 15 a ambos miembros de | x=13
la ecuacion:
15-x-15=2-15
-X=-13
7-s=11
12-t=6
52-m=24
61-x=16
53=61-x




3. Resuelve las siguientes ecuaciones:
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Ecuacion

Operacion arealizar

Valor de laincognita

Restamos 1/3 a los dos miembros de

X+ 3 =2 la ecuacion

11 1
X+-——=2-=
3 3 3

1 6 1 5
X=2—-=X==———;X=—=
3 3 3 3

X+==-2

x+1=8
4

x+§=4
7

4. Resuelve las siguientes ecuaciones

a. 2x =2

b. x+9 =14
c. 5x =10

d x+3=6
e. 6x = 24

f. -13+x=9
g. -x=9
h.x-7=-9
i. 4=-3+X
j. 1+x=-2



K.

2=7-X

5. Resuelve las siguientes ecuaciones

j.

T STQ "o a0 oo

X+7=7+12
5+x+12=25+5
X-2=8+4

24+ x-6=50+6
17-3=x+5-3

7Xx -6 =x+ 8 + 5x
5x + 32 = 4x + 41
2+3X+2x=4x+9
4x -5+ x=5+3x-1
X +2-4x=9-x+ 8

6. Resuelve las siguientes ecuaciones

3X

— =24

4

ili=12

3

15:23

2

§§+2=20+2

2

X 5-15-5

2

5x+7=2x+35

3X—4=24-x

6+2§=6+8
5

§§+7:§§+25

3 3
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7. Resuelve las siguientes ecuaciones. Primero quita los paréntesis
aplicando la propiedad distributiva:

"D Q0T o

g.

L 2x+3)-6(5+x)=3x+4

5(2-x)+ 3(x+6) =10 - 4(6 + 2x)
3X+8-5x-5=2(x+6) -7

4 =2 + 6(x - 4) = 3 + 2X
4x-2)+1=5xx+1) - 3x

3(x -3) =5(x-1) - 6x
35x+9)-3(x-7)=11(x-2)+7

8. Resuelve las siguientes ecuaciones

a.

17-3=x+5-3
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b. 7x -6 =x+ 8 + 5x
Cc. 5x + 32 =4x + 41
d.4x-5+x=5+3x-1
e. 6x+2-49x=9-x+ 8
g+2:20+2
f. 2
X
—+5=15-5
2

g.
h., 3X—4=24-X

i. 2x+3)-6(5+x%x)=3x+4

jo 5(2-x)+ 3(x+ 6) =10 -4(6 + 2x)
k. 3(5x+9)-3(x-7)=11(x-2)+ 7

9. Asocia una ecuacion a cada uno de los enunciados y resuelve:
a. El doble de un nimero mas 3 es igual a 12
b. La mitad de un nUmero menos su tercera parte es igual a

10.
c. Dentro de ocho afios cumpliré veinte afos.

10. El doble de un nimero menos siete es igual a 8. {Cual es
ese numero?

11. El resultado de sumar tres niumeros enteros consecutivos
es 30. ¢Cuadles son esos numeros?

12. Repartir 122 euros entre dos personas, de modo que una
tenga 40 euros mas que la otra.

13. Juan y Pedro han comprado un regalo, ha costado 20

euros, Pedro ha puesto el doble que Juan, menos un euro.
Calcula cuanto se ha gastado cada uno.

14. Calcula tres nUmeros impares consecutivos cuya suma
sea 57.

15. El doble de la edad de Lucia mas 25 afos es igual a la
edad de su abuelo, que es 51 anos. éQué edad tiene Lucia?.

16. El perimetro de un tridngulo isésceles mide 30
centimetros. El lado desigual mide la mitad de cada uno de los
lados iguales. Halla la longitud de cada uno de los lados del
triangulo.

17. En una libreria han vendido 50 libros a dos precios
distintos: unos a 5 euros y otros a 6 euros, obteniendo por la
venta 263 euros. {Cuantos libros habia de cada clase?

18. Un campo tiene forma rectangular y su perimetro es de
784 metros. Calcula su area, sabiendo que la base mide 104
metros mas que la altura.
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19. Lucas tiene 30 aflos menos que su padre y éste tiene 4
veces los afios de Lucas. Averigua la edad de cada uno.

20. Lidia tiene 20 afios menos que su padre, y éste tiene el
triple de los afos de su hija. Halla la edad de cada uno.

21. La suma de dos nimeros es 32 y uno de ellos es igual a la
séptima parte del otro. Halla los dos niumeros.

22. La suma de cuatro numeros es igual a 90. El segundo

numero es el doble del primero; el tercero, el doble del
segundo, y el cuarto, doble del tercero. Halla los cuatro
numeros.

23. Tengo 18 euros en monedas de 2 euros y 50 céntimos.
Calcula cuantas tengo de cada clase, sabiendo que de 2 euros
tengo una moneda menos que de 50 céntimos.

24. Halla el nimero cuya mitad mas su cuarta parte, mas 1
es igual a dicho nimero.

25. Calcula un niumero natural que sumado al siguiente dé
como resultado 21.

26. El drea de un rectangulo es 16 metros cuadrados. Si la
base mide 4 metros, écuanto mide su altura?.

27. Si al nUmero x se le suman 12 unidades vy el resultado se

divide entre 3 se obtiene el niumero 10. ¢éCudl es el valor del
numero Xx?.

28. Juan y Ana tienen un total de 40 €. Si Juan regalara a Ana
5 €, ambos tendran la misma cantidad. éCuanto dinero tiene
cada uno?

29. Un terreno tiene forma rectangular y su anchura es de 50
metros. Si el perimetro mide 400 metros, éCual es la medida
del largo del terreno?.

30. No he podido comprar 10 chocolatinas (de igual precio)
con el dinero que tenia pues me faltaban 4 euros, asi que he
comprado 8 y me han sobrado 2 €. éCuanto cuesta cada
chocolatina?

31. En un frutero hay 28 piezas de frutas entre manzanas y
kiwis. Si hay 6 kiwis mas que manzanas. éCuantas manzanas y
kiwis hay?

32. Benjamin tiene 200 euros en billetes de 20 euros y de 10
euros. Si el numero de billetes de 10 euros es el triple del
numero de billetes de 20 euros, écuantos billetes tiene de cada
clase?.

33. Un comerciante vende 420 pares de zapatos en tres
semanas. Si en la segunda semana vende el doble que en la
primera y en la tercera semana vende la mitad que en la
primera, écuantos pares de zapatos vende cada semana?.
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34. Angela se gasta la mitad de su dinero al comprar la
entrada del cine y la cuarta parte en una bolsa de palomitas. Si
le sobran 4 euros, écuanto dinero tenia?.

35. Esta mafiana he gastado la mitad de mi dinero y por la

36. tarde la décima parte. Si me quedan 200 euros, écuanto
tenia?

37. Juan ha ido de compras y se ha gastado dos quintas

partes del dinero que tenia, mas 8 euros. Si le quedan 52€,
écuanto dinero tenia?

38. Una caja tiene 24 botones de colores verde, rojo y azul.
La diferencia entre el numero de botones rojos y el de botones
verde es de 6. El nimero de botones azules es 4 veces el
numero de verdes. éCuantos botones hay de cada color?.

39. Determina cuatro nimeros enteros consecutivos cuya
suma sea 30.

40. Calcula tres niumeros enteros consecutivos cuya suma sea
54.

41. En un juego, el que gana una partida consigue 3 puntos,

y el resto pierde 2 puntos. Si después de 12 jugadas tienes un
punto, écuantas partidas has ganado?

42. Reparte 2000 euros entre dos personas, de forma que
una de ellas se lleve el 25% de lo que se lleva la otra.

43. Juan tiene 42 afos y su hija 7. éCudntos afios han de
pasar para que Juan tenga el doble de afios que su hija?

44, Marcos tiene 5,70 € en monedas de 50 y 20 céntimos.
¢Cuantas monedas tiene de cada valor?.

45. Paco tiene 13 cromos y Andrea 21. ¢Cuantos cromos tiene
gue dar Andrea a Paco para tener el mismo nimero de cromos?

46. La base de un rectangulo es doble que su altura. Si el

perimetro del rectangulo es de 600 cm. {Cuanto miden la base
y la altura del rectangulo?

47. Si se suman la mitad de un nidmero y su tercera parte el
resultado es 15. {Cual es el nUmero?
48. Hemos comprado cuatro envases del mismo producto.

Para pagar damos 6 euros y nos devuelven 2,40 euros. ¢Cuanto
vale un envase?

49, Sabiendo que el perimetro de un rectangulo es de 30
metros y que la base mide 3 metros mas que la altura, calcula
las dimensiones del rectangulo.

50. Un padre tiene 48 afios y su hijo 25. ¢Cudntos afios han
de transcurrir para que la edad del padre sea el doble que la del
hijo?



